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Forslag til svar

KJ 101 V/03

Oppgave 1
a)

H2O  2 bindende valenselektronpar (b), 2 ikke-bindende valenselektronpar (ib), svakt deformert tetraeder
CH3+ 3 b, 0 ib, perfekt plan trigonal

CH3–  3 b, 1 ib, svakt deformert tetraeder

ClO4–  4 b, 0 ib, perfekt tetraeder

NO2–  2 b, 1 ib, svakt deformert trigonal

ClF3   3 b, 2 ib, svakt deformert trigonal bipyramide

SF2      2 b, 2 ib, svakt deformert tetraeder

[image: image3..pict]b) 

c) 

i)    Enantiomere

ii)   Diastereomere

iii)  Identiske

iv)  Identiske og meso

d) 

i)    S

ii)   R,R
iii)  S,S
iv)  R,R,R
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Oppgave 2

a) 

Ragering: iii) < ii) < i) < iv).

Begrunnelse: i) vil være sterker base enn ii) fordi nitrogenet i i) er sp3-hybridisert, mens det i ii) er sp2-hybridisert. Det betyr at elektronparet på nitrogenet i i) er mer tilgjengelig for protonering enn elektronparet på nitrogenet i ii). Elektronparet på nitrogenet i iii) er delokalisert inn i den aromatiske ringen, noe som gjør at anilin er svakere base enn pyridin.(Tabell 24.1) Fluorsubstituenten i iii) og metylsubstituenten i ii) gjør forskjellen enda større. Siden iv) er anionet av i) vil det måtte bety at iv) er en sterkere base enn i). 

b) 

i) Trikloreddiksyre vil være sterkere syre enn eddiksyre fordi kloratomene vil stabilisere anionet relativt til acetat
ii) Syklopentadien er mer sur enn 1,4-sykloheksadien fordi anionet av syklopentadien er aromatisk, mens det ikke er tilfelle for anionet av 1,4-sykloheksadien.

iii) Fenol er surere enn sykloheksanol fordi anionet av fenol stabiliseres av fenylringen, mens det ikke er noen stabilisering av anionet av sykloheksanol. 

c) 

[image: image5..pict]
Den heterosykliske ringen vil foreligge i den stolformen som har flest substituenter i ekvatoriale posisjoner, dvs. at den acylert OH-gruppen og to metylgrupper er ekvatoriale.

d) 

Nitrogenet vil bli alkylert.

Produktet vil være mer vannløselig enn -eucain fordi det er et salt.

e) 
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Ekstrahering av den vandige NaOH-løsningen med eter vil føre til at aminoalkoholen går over i eterfasen. Tilsetting av tørr HCl vil kunne gi utfelling av aminoalkoholen som HCl-salt. Surgjøring av vannfasen vil kunne gi utfelling av benzosyre.

Oppgave 3
a) 
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[image: image8..pict]b) 
c) 
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Intermediat

B er det termodynamisk mest stabile produktet. 

d) 

Aldehydet må først beskyttes som et acetal (HOCH2CH2OH, H+), så kan SN2 reaksjonen utføres, og til sist fjernes acetalet med H2O/H+ og det ønskede produkt kan isoleres.

e)
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Oppgave 4

[image: image11..pict]a)

b)

Kun to signaler i 1H-NMR tyder på en type alkylhydrogener og (grovt sett) en type aromathydrogener. Kun to typer alkylkarboner i 13C-NMR bekrefter mistanken om at vi har fått dannet t-butylbenzen:
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Det opprinnelige 2-metyl-propylkationet omleirer lett til t-butyl-kationet selv ved avkjøling av reaksjonsblandingen (se side 602 i McMurrys bok for analogt eksempel). 

c)
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d)  

Alkan (sp3) C—H str. 2800 – 3000 cm-1 O—H str. 3380 cm-1. 

e)

I gassfase er molekylene isolert. Dermed blir absobsjonstoppen i IR-spekteret ganske smal (toppen ved 3700 cm-1). Alkoholer danner nettverk av intermolekylære hydrogenbindinger i kondensert fase (se kap 17.2 i McMurrys bok). Dette svekker O—H-bindingene litt, og absorbsjonen kommer ved lavere frekvens og i et bredere bånd. 

